

假期出行 请与文明相伴

清明节假期虽短,但一天可去之处颇多。来一场知识盛宴的文博之旅,来一次畅快淋漓的体育比赛,来一处静怡清新的乡村农家……让我们赴一场文明之约,尽享假期之时,让文明留在文化厅堂之内,留在运动场馆之中,留在山坳春风之间。

场馆活动多 文明不能丢



游客在内蒙古博物院参观

清明节假期,我市不少场馆推出清明节主题活动,丰富市民的假期生活。无论是在各大博物馆、展览馆,还是到体育场所,都需要广大市民文明观赏、文明游玩。

“昭君博物院在清明节当天将举办清明追思·缅怀先烈,中华优秀传统文化·清明节主题活动,活动内容包括朗诵会及铸牢中华民族共同体意识宣讲。”昭君博物院服务设施负责人介绍,引导市民文明出游是文博场馆节假日期间重要的一项工作之一,昭君博物院从展览、展示、宣传、社会教育等方面开展了新时代文明实践,志愿者、文明引导员积极履行职责,用心、用情帮助有需要的游客。

相比平时,节假日期间参观旅游的人数随之增多,各大文博场馆也相应增加了安保管理措施,加大宣传力度,引导市民游客文明参观。在昭君博物院景区入口处张贴有《中国公民国内旅游文明行为公约》《文明旅游提示》,悬挂有爱护环境等内容的公益广告。

清明节期间,内蒙古博物院将举办方寸之间——汉代画像砖拓印、赴博物院的春天之约——特殊教育学校春日研学实践、恰是春耕好时节——互动空间等活动。为此,内蒙古自然博物馆将通过增设文明引导员实地劝导,规范游客的不文明行为。

除了各大文博场馆,一些体育场馆也是市民开展假期活动的主要场所。内蒙古星晨体育产业有限公司经理李锦生介绍,清明节期间,已经有多所学校联系预约笼式足球场开展相关体育活动。李锦生表示,随着笼式足球场使用功能的不断增加,一些市民在使用笼式足球场的过程中存在一些不文明行为,例如在笼式足球场内骑自行车、遛狗等。“清明节期间,我们会加大球场的巡查、管理力度,发现有破损的地方会及时修复,对于市民的不文明行为也会让管理人员及时劝阻。”李锦生说。

文明村里文明游

由于清明假期短暂,很多市民会选择在这一天自驾到我市的周边,与好友家人相聚农家,感受春雨后的清新气息。

来到乡村农舍、山间田园,市民在乡村游中感受踏青愉悦的同时,也需要践行文明新风。时下,在托克托县,正是品尝开河鱼的好时节。春雨过后,赶着春的气息,黄河涛涛美景吸引着诸多市民前往观赏,周边的农家乐里热火朝天,观黄河,品鲜鱼,成为这个季节市民乡村游的最佳去处。

当日,记者走进托克托县郝家窑村的一家农家乐,老板李雪正在厨房里择芹菜,她没有把嫩绿的芹菜叶丢弃而是都收集起来清洗干净。“菜梗炒肉,菜叶用来做小咸菜,非常受顾客欢迎。”李雪说,把食材“吃干榨净”,已是各个农家乐不约而同的默契。“今年虽然天气多变,但是没有影响客源,客人们在这特殊的天气里赶来拍黄河、观候鸟。大家劳累过后,走进农家乐吃上口鲜鱼,也是一件美事儿。清明假期将至,我们已经备足了料,但料虽足,还是希望顾客不要浪费食材。作为农家人,深知采买种植和养殖的不易,希望顾客都能饱饭光盘,不浪费。”李雪说。

把田园当公园,把文明践于行。这几天,清水河县的老牛湾景区也迎来了大批游客,人们用相机捕捉美丽的风景,从白天拍到黑夜,从晴空拍到繁星。广大游客在享受休闲时光的同时,请不要忘记将烟头、垃圾收集起来,在游玩的同时与文明相伴。

“黄河开河季节,来老牛湾拍照的人很多,在乡村大家的文明意识没有在城里强,烟头等垃圾人们往往会随手乱扔。目前,我们县的各个乡镇都在做农村人居环境整治工作,所以希望前来游玩的客人把田园当成公园一样去爱护。”老牛湾景区工作人员刘凤霞说。“村庄干干净净,我们如果乱丢垃圾自己也不好意思。做家长的要在孩子面前树立好榜样,烟头纸屑不能乱丢。”游客蒋华说。

春季到来,不少水果进入成熟期,我市的各大采摘园开门迎客。那么,市民在体验采摘过程时,需要注意哪些文明礼仪呢?4月3日,记者在新城区野马图村看到,红彤彤的草莓正待采摘,从年初到5月都是草莓的成熟期,每逢假期,就会有很多市民前来采摘。

“大家来采摘,我们举双手欢迎,但采摘时要注意珍惜果农的劳动成果,辨别果实的成熟情况,未成熟的果实尽量不要采摘。根据个人情况,适当采摘,已经摘下的果实不随意丢弃,以免浪费。”采摘园负责人王敏说。

□文/图 呼和浩特晚报记者 许婷 王英